
 

13. 2. – 20. 2. 2007 
 
 
 Z Evropského parlamentu: 
 
Hans-Gert Pöttering - Nový předseda Evropského parlamentu představil hlavní priority pro své funkční období - obranu 
evropských hodnot, uskutečňování potřebných reforem a dialog kultur. Podle jeho slov potřebuje Evropa posílit 
demokracii a zjednodušit přijímání zákonů. Vyzval Evropskou unii, aby vytvořila společnou politiku v oblasti energetiky a 
přistěhovalectví. Poslanci v úterý schválili rovněž zprávy o odpadech a o právech žen v Turecku. 
 
Rusko - Evropský parlament přijal na svém Plenárním zasedání (Štrasburk 13. 2. – 16. 2. 2007 ) mimo jiné  dvě zprávy o 
unijních dohodách s Ruskem - pravidla pro nový vízový režim a dohodu o předávání a přebírání osob s neoprávněným 
pobytem na území EU. Dalším tématem bylo zmírnění dopadů zvyšování cen energie a navrhovaná reforma společné 
organizace trhu s vínem. Obě zprávy jsou jen doporučením, hlavní slovo má Rada ministrů. Očekává se, že Rada schválí 
obě dohody současně. 
  
Energetika - Parlament přijal zprávu poslance Manuela Antonia o energetice, zejména o závislosti na dovozech a 
hospodářských dopadech stoupajících cen. Poslanci varují, že podíl vlastního pokrytí energetické spotřeby by mohl 
klesnout do roku 2030 ze současných padesáti na třicet procent. Doporučují proto výrazně investovat do infrastruktury a 
zvýšit účinnost výroby. Evropa by také měla omezit závislost na ropě, plynu a uhlí a investovat do alternativních energií. 
Od Evropské komise žádají poslanci, aby předložila konkrétní návrhy pro přechod na výrobu čisté energie. 
Zpráva rovněž požaduje vytvoření společné energetické politiky a zvýšení současné nouzové rezervy ropy  z 90 na 120 
dnů (na 90 dnů v případě zemního plynu). Poslanci tak zaujali jasné stanovisko před summitem Evropské rady 8. a 9. 
března 2007 v Bruselu, na kterém energetika bude jedním z hlavních témat. 
 
Víno - Konzumace vína v Evropě klesá. Současně roste obliba zámořských vín, což začíná ohrožovat existenci 
evropských vinařů. Komise proto předložila nový návrh organizace trhu s vínem, jehož cílem je mimo jiné zvýšení 
konkurenceschopnosti evropských vín. Poslanci na plenárním zasedání ve Štrasburku vášnivě o návrhu diskutovali.  
Evropská unie je největším producentem vína na světě. Tři pětiny výroby doposud Evropané vypijí sami, tento podíl 
ovšem neustále klesá. Dovoz vín ze zámoří se brzy vyrovná vyváženému množství. Celkem existuje v EU 1,5 milionu 
vinařských podniků, které obhospodařují 3,4 miliony hektarů zemědělské půdy. To odpovídá necelé polovině území 
České republiky. Největší výrobci vína jsou Francie, Itálie a Španělsko.  
  
CIA - Poslanci schválili zprávu o nelegálních aktivitách CIA v Evropě. Ze zprávy dočasného výboru o nezákonných 
aktivitách CIA v Evropě vyplývá, že v období 2001 až 2005 uskutečnila americká tajná služba přes 1000 letů v 
evropském vzdušném prostoru. Patrně "provozovaly USA tajné věznice na amerických vojenských základnách v 
Evropě". Zpráva kritizuje pasivitu členských zemí EU a žádá nezávislé prošetření celého případu.  
 
 
 
 Z Evropského parlamentu: 
 
Oldřich Vlasák zástupcem koordinátora regionálního výboru EP 
 
Oldřich Vlasák, poslanec Evropského parlamentu za ODS, byl na Plenárním zasedání Evropského parlamentu, které se konalo 
tento týden ve Štrasburku,  zvolen členy největší poslanecké frakce EPP-ED na pozici zástupce koordinátora ve Výboru pro 
regionální rozvoj EP. Zvolení do této pozice znamená přímé zapojení se do rozhodovacích procesů v regionálním výboru, který 
má ve své agendě i oblast strukturálních fondů. 
 
Za jednotlivé frakce Evropského parlamentu vedou vyjednávání o navržené legislativě, pozměňovacích návrzích, přidělování 
zpráv zpravodajům určení koordinátoři. Bývá nepsaným pravidlem, že funkce koordinátora je přidělována poslancům, kteří 
slouží v Evropském parlamentu více volebních období, přičemž kvalifikačním předpokladem není velikost národních delegací. 
Zvolení Oldřicha Vlasáka je proto úspěchem nejen pro českou delegaci v Evropském parlamentu, ale vůbec i pro nové členské 
země Evropské unie. 
 
Pro europoslance Oldřicha Vlasáka mluvily jeho bohaté zkušenosti s regionální politikou. Bývalý primátor Hradce Králové a v 
době vyjednávání o vstupu do EU i zástupcem České republiky ve Výboru regionů, je dlouholetým předsedou Svazu měst a 
obcí České republiky. V osobě europoslance Vlasáka získá Česká republika vliv na regionální politiku v Evropském parlamentu. 



 

 
  

Europoslanec Oldřich Vlasák: 

 
Nezbytná reforma trhu s vínem 
 
Trh s vínem se v posledních letech potýká s přebytky, které současná politika v oblasti společného trhu s vínem není schopna 
uspokojivě řešit. Velká část rozpočtu je spotřebovávána na drahá a nepříliš účinná opatření. Například podporu destilace vína 
vidím jako neefektivní mrhání omezených prostředků. Deformovaný trh s vínem dnes nemotivuje producenty nekvalitního 
stolního vína, o které není zájem, ke změně produkce směrem ke kvalitě. Proto je reforma trhu s vínem nezbytná. 
Konkurenceschopnost evropského vinařství je potřeba zásadně posílit a klíčovou oblastí, na kterou musíme soustředit naši 
pozornost, je reforma rozpočtu Společné organizace trhu s vínem (SOT). Podpora musí být úměrná stávající ploše pěstování 
vinné révy a případně také hodnotě produkovaného vína. Vycházet při podpoře z historického čerpání a zastaralých statistik 
není akceptovatelné.  
Musíme si uvědomit, že jde-li nám o podporu konkurenceschopnosti evropských výrobků, není možné evropské producenty 
perzekuovat. V severněji položených evropských státech se geografické podmínky diametrálně liší od jižních. Doslazování 
řepným cukrem je v těchto zemích zavedenou tradicí obdobnou přidávání kyseliny vinné – acidifikaci – v zemích jižních. Jeho 
zákaz by znamenal konec mnoha dobrých rodů vinařů, přerušení tradice a následně řešení problémů s tvorbou krajiny.  
 
 

Europoslanec Oldřich Vlasák: 
 
Tam, kde je demokracie ještě v plenkách  
 
Bělorusko je často označováno za poslední diktátorský režim Evropy. Stát vytrvale umlčuje kritické hlasy, opoziční 
strany, noviny i  prodemokratické neziskové organizace. Političtí oponenti jsou pronásledováni, novináři to 
v Bělorusku nemají jednoduché. Kritika prezidenta Alexandra Lukašenka a dalších vládních úředníků je zde 
nepřípustná.  
Prezidentské volby se v loňském roce neobešly bez incidentů. Stát násilně potlačoval poklidné protesty, řada jejich 
účastníků i dalších kritiků režimu, včetně Lukašenkova protikandidáta a současného nositele Sacharovovy ceny - 
Alexandra Milinkeviče, skončila ve vězení. Běloruské úřady nedovolily zástupcům Evropského parlamentu a 
národních shromáždění, aby do země vyslali své pozorovatele. Pozorovatelé, které poslala Organizace pro 
bezpečnost a spolupráci v Evropě, volby kritizovali. Podle vyslanců nesplnily základní demokratické principy, 
nebyly svobodné ani spravedlivé. Proto také Evropský parlament  žádal nové volby a uvalení sankcí na 
představitele režimu.  
V lednu se v Bělorusku konaly komunální volby a výsledek byl podobný těm prezidentským. Radnice jsou 
obsazeny Lukašenkovými lidmi a zástupci demokratických sil jsou v opozici. Historický vývoj zahnal od 18. století 
Bělorusko do náruče Ruska, později Sovětského Svazu – tyto režimy nedovolily na tomto území demokratický ani 
národní rozvoj. Bohužel Lukašenkův režim v nastoleném trendu setrvává a izolace země pokračuje. Je proto nutné 
zdejší občany informovat a pomáhat jim v jejich nelehké cestě k demokracii. Na druhou stranu je potřeba ukazovat 
světu, co se v Bělorusku děje.  
To byl také jeden z důvodů únorové oficiální cesty představitelů Svazu měst a obcí ČR do Běloruska. Za podpory 
grantu Ministerstva zahraničních věcí ČR z programu Transformační spolupráce se mohl uskutečnit projekt 
Podpora samosprávné demokracie v Bělorusku. Na něm společně se Svazem měst a obcí ČR (SMO ČR) 
spolupracovaly Společnost Člověk v tísni a běloruská Asociace místních zastupitelů. V Minsku byl uspořádán pro 
opoziční  zastupitele a pro-demokratické aktivisty z celé země seminář, jehož ústředním tématem byla samozřejmě  
situace v Bělorusku po lednových volbách do místních sovětů. Represe  Lukašenkova režimu  namířená  proti 
opozičním kandidátům způsobila, že do  místních rad se jich dostala jen hrstka. V celé zemi tak působí pouhých 
pětadvacet  opozičních zastupitelů. Během semináře jsme  hovořili o různých formách podpory demokratickému 
vývoji v Bělorusku ze strany České republiky, Evropské unie, Evropského parlamentu a Rady Evropy. V neposlední 
řadě se jednalo také  o možnostech spolupráce mezi českými a běloruskými městy jako významném nástroji 
podporujícím demokratický vývoj v Bělorusku a jeho integraci mezi demokratické evropské země.  
Závěrečné bilaterální jednání mezi zástupci Svazu měst a obcí ČR a Shromážděním místních zastupitelů v čele s 
Leanidem Haravy potvrdilo vůli obou asociací pokračovat ve spolupráci na společných projektech podporujících  
demokratický vývoj na úrovni obcí a měst v Bělorusku. 
 
 


